A modell alapjan szemléltessiik a méregfog miikodését.
(lLasd: 5. abra.)

Q 2ipera foponygya:

5. abra.

(Egynéhany iigyesebb tanuléval készittessiik el a vipera-

koponya modell jét.) J Sénd
eges Sandor.

Fizika.
Az elektroncsé.
Tanités a polgari iskola lll. osztélyéban.

Szemlélteté eszkoziok: az iskola kiilonallé lapokbol Gssze-
épitett késziilékének 2. lapja (rezgdkor), 3. lapja (egyeniranyité
pentoda), 8. lapja (an6dpo6tld), 1 drb radiéfejhallgato. a készii-
lék hangszérdja, egy mavométer, rajz.

I. Szamonkérés.

Menete és anyaga folyéiratunk ez évi 3—4. szaméaban kozolt
tanitas (A kristalyos radié-vevékésziilék) osszefoglalasa.
1. Probléma folvetése, célkitiizés.

Miért nem kapcsolnak kristdlyos vevéhoz fejhallgaté
helyett hangszorét? Az adéallomas 6ridsi energidja a tér minden
iranyaba szétoszlik. Igy Bpest 1. adédllomasa jol veheté meg-
felel késziilékkel Anglidban, Afrika és Eurépa északi részében.
A mi kifeszitett antennankra tehat ebbdl az energiabdl igen
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paranyi mennyiség jut. A kristadlyos vevékésziilék a beérkezd
energiahoz ad még magéabél is elektromos dramot? Nincs hozza-
kapcsolva segitd aramforras. A kristalyos vevikésziilékben dol-
gozo rendkiviil csekély elekironios eré csak az érzékeny, konnyi
és kicsiny fejhallgaté-lemezt képes rezgésbe hozni. De par 1¢-
pésrél mar semmit sem hallunk, mert a lemez hangrezgése igen
csekély. Hogy a hanghullamokbél semmi el ne vesszen, a hall-
gatot fiiliinkhoz kell szoritani: ‘A hangszéré lemeze pedig sok-
kal nagyobb! (Megmutatjuk a hangszéré6 membréinjat.) Szer-
kezete, mikodése azonos a fejhallgatééval. (E miatt valasztot-
tunk lengényelves hangszérét iskolai késziilékiinkhoz. Nincs
szitkkség hosszadalmas magyardzatra, mint volna dinamikus
hangszoré esetén.) . ) ‘
Kristalyosnak nevezik “a hangszorés vevikésziiléket? Lam-
pasnak. Vajjon ezek a ldmpdk hasonlitanak kiilsére a vilagi-
tasra hasznalt villanykortékhez? Kiilonbség van szinben, fogla-
latban. Vilagitasra szolgdlnak a radio-lampak? Kozonséges
izz6lampat miért nem tesznek a vevikésziilékbe, hiszen az sok-
kal olesobb? Egy izzélampa kb. 1.50 P, egy radiolampa pedig
kb. 10 P! Csak ez a kis kiils6 maz teheti a kiilonbséget? Ki
latott mar koziiletek feltort- radiolampat? Mit 14ttal benne?
A belsé szerkezete nagyon eltér az izz6lampatél, nem is vilagi-
tds a célja. Ezért helyesebb radiécsének nevezni, mint lam-
anak!
Mi érdekel benneteket a rddiécsénél? A szerkezete. Hogyan

tud erdsiteni.
Ismerkedjiink meg tehat a radiées8 szerkezetével, miikodé-

sével!

III. Targyalas.

a) A radidcsé belseje. ' ~

Itt van egy kioregedett radiécsé. Bontsuk- fel! Figyeljiik
meg, mit hallunk (vagy latunk), amikor az iiveg atlukad! (Eles
finom reszelével kozvetleniil a foglalat mellett 4treszeljiik egy
helyen az iiveget. Ha a levegdn csinaljuk, gyenge sziszegés jelzi
a levegs betéduldsat; ha viz -alatt, a betédult és kirdzhaté viz
mutat a cs6 légiires voltara.) Mire kovetkeztethetiink? A radio-
csé légiires. Reszeljiik koriil az. iiveget és torjiik le évatosan!
Mit latunk benne? Lemezeket, huzalokat, Ezek a lampafoglalat
egy-egy csapjahoz vannak vezet huzallal kapcsolva. A belsd
szerkezet legkozepén hajszalvékony huzal. A mai radidesovek
belseje igen bonyolult. A régi radidcsoveké sokkal egyszeriibb.
Itt lathatunk ilyet! (Elromloit, kiégett radiécsoveket beszerezni
nem nehéz. Radids iizletek, de f8ként radio-amatéroknél béven
kaphatd, ingyen. Szertarunkban 6&rziink a rddié csecsemékora-
bél valé egyszer egyracsos lampat is felbontva. Belseje: fiitg-
szal, racs-spirdlis, anédlemez.) o -
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Mit latunk benne? Hengeralaki fémlemez, a foglalat kiilon-
all6 csapjahoz forrasztva. Ezen beliil csavarvonald huzal, az
elébbi csappal szemkozti labhoz forrasztva. Kozépen egyenesen
kifeszitett hajszalvékony fémhuzal, mindkét vége a foglalat
egy-egy csapjaval dsszekotve. .

Vajjon ez a szerkezet eldrulja, hogy melyik résznek mi a -
feladata? Nem. El kell mondanom nektek, miért kellett a radié-
cs6 szerkezetét ezekbdl a részekbdl allitani ossze. Bizonydra ti
is r4 fogtok jonni, melyik alkatrésznek, mi a feladata!

'b) A rddiocsé egyeniranyitisa.

Volt mar dolgunk légiires csgvel, amelynek belsé szerkezete
igen egyszerit volt! Az izz6ldmpa. Ennél még egyszeriibbet is
lattunk, ahol a két bevezets fém kozott huzal sem volt! A Geiss- -
ler és Crockes-csovek. Ezek belsején at tudott haladni az elek-
tromossdg? Igen. Milyen volt ennek az elekiromossagnak a fe-
sziilisége? Igen nagy. tiz-otvenezer volt. Prébaljuk meg, vaj-
jon kisebb fesziiliségli dram dthatol-e a légiires téren!

Iit van egy j6 radiées6. Hengeres lemezét (a szétbontott -
egyszerli csd szerkezetén mutatjuk) az aramforras egyik, haj-
szalvékony huzaldt a mésik sarkaval kossiik 6ssze, kozbe egy
aramjelz6t (mavométer) kapcsolva! Nem megy &4t elektromos-
sag! Forditsuk meg a sarkokat! Igy sem. Pedig a két vezetd -
kozel van egymdshoz. (A kisérletet vagy az iskolai vevékészii-
1ék valamelyik elekironcsoves ‘és egyeniranvité részével végez-
ziilk, vagy egy, magdban falapra szerelt egyszerii radiécsé és

.5—6 fesziiltségre kapcsolt zseblampatelep segitségével. Az elsG
esetben a két lap alsé ridvezetékeit felvaltva kapecsoljuk egy-
mashoz. Ennek didaktikai szempontbél az a hibaja, hogy olyan
alkatrészt szerepeltetiink, amelynek feladatit a tanulék még
nem ismerik: egyenirdnyité.) :

Edison (hol hallottuk a nevét? Fonograf, izzélampa, stb.)
gondolt el§szor arra, mi lenne, ha az egyik drambevezet huzal
végét (anéd-katéd) felhevitené. Hogyan lehetne a lemezt, vagy
a hajszalvékony huzalt izz6va tenni? Tiizet bevinni a légiires
biira al4 nem lehet! Elektromos drammal izzéva tehetjiik! Me-
lyiket lehet? A vékony, huzalt, mert az konnyen atmelegszik.
Ezért van mindkét vége kivezetve az iivegbtirabol.

Most a szél a ldampéban izzik! (Vagy az egyenirdnyité lap
fiitkonnektorat kapcsolom a masik lap fiit3szalaiba, vagy az
egyszeriibb megoldas szerint 1—4 Volt fesziiltségii elemet kap-
csolok be a csd tipusa szerint) Hova kapcsoljuk az el8bbi
aramforras sarkait? Egyik sarkot a lemezhez, masik sarkot a
fatdszalhoz. '

(A nagy aramforras negativ sarkat kapcsoljuk az andd-
csaphoz, pozitiv sarkat a fit6szalhoz. K6zben mondjuk:) A le-
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mez a negativ sarok, tehit a lemez a katéd. Az izzészal az anéd
(az elnevezések mar régen ismertek). Mutat-e a galvanométer
aramlast? Nem. Forditsuk meg az aram utjat. A cs6 lemezét -
osszekotjiik a telep pozitiv sarkdval, 8 az andéd; az izzdszalat a
telep negativ sarkaval, tehat most az izzoszal a katéd. A gal-
vanométer aramot jelez! . .

Mikor bocsdjt 4t magan elektromossdgot a radiées6? Ha a
katod izzik. Hogy nevezziik el a radiéesé vékony izzészalat?
Katéd. Mi a neve a hengeres lemeznek? Anéd. Mi az aramlds
utja a radidcsében? A negativ elektromossag a katédrél dram-
lik az anéd felé. (Rajz.)

c) Vezérlés. v

Ez az aramlds egyenletes, egyiranyii.

Az izz6 katbdszal és az anédlemez kozé csavarvonald hu-
zalt, Ggynevezett ricsot helyeztek. Mi lesz a kovetkezménye,
ha az aramlé negativ elektromossag ttjaban levé racsot pozitiv
elektromossaggal toltjilkk? Akadalyozza az dramlést, taszité ha- -
tdsa van. Es ha negativval toltjiik? Szivo hatast fejt ki ers-
sebbé teszi az dramlast. (Kisérlet leirasa: Kisérleteztets fizika-
~ tanitas c. konyvem 262. oldala szerint.) Amilyen iitemben val-

toztatjuk a racs toltését, épen olyan iitemben erésodik, vagy =

gyengiil a mindig egyiranyt anédaramkor. A récs elektromos
toltése lehet valtozd (+, —), az anéddram mindig egy iranyd. -
A radiées6 tehat a valtakozo dramliiktetéssel egy egyenaramlast
tesz liiktetGvé. Azt mondjuk, hogy egyeniranyit. Ezt a véltozé
erdsségli egyenaramot vezetjiik 4t a fejhallgaté, vagy a hang-
sz6ré tekercsén.

Mi fog torténni, ha a rddidcsé rdcsat egy antennadhoz és

foldhoz kapesolt hangolétekercshez kotjiik? Az adéallomds igen
szapora valtakozdsd elektromossagot gerjeszt. Ez a gyenge Kkis
elektromossag bejuthat a fejhallgatéba, vagy hangszéréba? A
rdcsra jut. A hangszérén atmend andédaramot fogja ugyan-
olyan gyorsan gyengiteni-erdsiteni. Ez az dram tehat a hallga-
toban 16v6 fémlemezt épen Ggy rezgésbe tudja hozni, mint a’
kristdly utdn megmaradé egyenaram. :
. Ha az andédéram gyengesége miatt kicsiny a lemez hang-
rezgése, hogyan lehet rajta segiteni? 10 V. helyett 50-et, 100-at,
200 Voltot stb. kapcsolunk be. Tehat a radidcsé erdsitést is le-
hetdvé tesz! :

Mi keletkezik a fejhallgaté tekercsében, ha a lemezt beszéd-
del rezgésbe hozzuk? Gyenge elektromos aram. Kapcsoljuk a
fejhallgaté egyik végét a lampa rdcséhoz! Az dramot a vila-
gitasi halézatbol ebbe az dramatalakitba, transzformétorba ve-
zetjiik. (A szikrainduktorral kapcsolatban beszéltiink a transz-
formatorok munk4jarél) Ennek egyik tekercse izzasba hozza a
radi6esovek katodszalat. Masik tekercse az itt lathaté radidesé-
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von 300 Volt fesziiltségii aramot kiild at. A rédi(’)csfi.,mind’két
irany@ aramot atbocsajtja? Csak az egyiket! Tehat milyen ara-
mot fog adni késziilékiinknek? Egyenaramot. Vagyis egy nagy
elektromos telepet helyettesit. Kapesoljuk ossze ezt a két lapot!
Az anédaram utjaba igtassuk be a hangszérét! (A fejhallgato
membranjara beszéliink, szdnkat minél kozelebb szoritva a
kagylohoz.) Magyarazd meg a jelenséget, A.!

(A fenti kisérlethez késziilékiink 3-ik és 8-ik lapjat hasz- .
naljuk fel.) ' ~ ‘

d) Egy cséves vepokésziilék. ‘ .

Allitsunk dssze egy csoves vevékésziiléket! Mondjatok, mi
sziikséges hozza!

Egy hangolhaté rezgékor (tekercs, forgékondenzatorral);
egy radiocsé; két aramforras: fiitd- és andédaram; egy fejhall-
gatd, vagy hangszord; a tekercs egyik végéhez antenna, a mé-
sikhoz foldelés. : :

(A késziiléket a 2-ik, 3-ik és 8-ik lapbdl allitjuk ossze.)

Hany lampét latunk a késziiléken? Kettst. Az elsének mi
a feladata? A masodik is részt vesz az elektromos hullamok
feldolgozasaban? Csak dramot.szolgaltat. Az ilyen 'késziiléket
igy jelzik: 1+1. Ha az utols6 lap helyett elemeket hasznalunk,
neve egyszeriien 1 csoves késziilék.

IV. Osszefoglalas.

Minden ridiécsé belsé szerkezetének, melyek a leglényege-
sebb részei? Izzitott katédszal, anédlemez, rdcs. Miért kell a
katédot izzitani? Mert izzitas nélkiil a kisebb fesziiltségli anéd-
aram nem halad at a légiires téren. A katédrdl az anédra at-
foly6 4ram milyen természeti? Egyenletes egyendram. Mikor
véltozik ennek er8ssége? Ha az aram utjaban 1évg racs elektro-
mos toltése valtozik. Honnan kapja a rdcs ezt a viltozd elek-
tromos t6ltést? Az antennédn, hangol6 tekercsen it. Melyik dram
hozza rezgésbe a hangszér6 lemezét? Az anédéram. Milyen
munkat végez a radioes6? Egyeniranyit és erdsit. Milyen f§-
részekbOl all az egycsoves vevokésziilék? Antenna, foldelés, te-
kercs, hangolé kondenzdtor, radiécss, fejhallgats, vagy hang-
sz6r6, fiitételep, anédtelep, vagy andédaramforras. (Rajzot lasd:
Vazlatok a fizikatanitashoz, 95. lapon.)

Az iskoldk nagyobb részében olyan tankonyvet haszndlnak,
amely elektronokrol nem tesz emlitést. Ezért melloztiik ezt itt
mi is. Nem tanithatjuk a mai komplikalt elektroncsovek szer-
kezetét, kapcsolasi médjat, a visszacsatolds elvét, de nem tér-
hetiink ki a kondenzatorok és ellenalldsok szerepére sem. Egy
tanitasi 6ra kevés lesz arra is, hogy a tovabbi erdsités modjat
hasznosan megértessiik.

Matzké Gyula.
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